

医学教育网中西医执业助理医师《答疑周刊》2021 年第 1 期

2020 年中西医结合助理医师考试终于结束了，对于你来说，是否圆满呢？或许经过煎熬的备考与考试的折磨，大家都很累，但生活与未来，总是促使我们再次背起行囊，负重前行，无论成败，俱往矣。考试画上句号，那么今年中西医结合助理医师考试的整体情况如何呢，下面咱们进入正题。

第一单元（基础单元，得分单元）：中医基础理论；中药学；方剂学；中医诊断学；西医诊断学；传染病；药理学；医学伦理学；医学法规。

中医基础理论仍是送分的科目，考察的内容仍然较基础。考察的点更加细化，更加全面，问题的形式也更加的贴近于临床问答形式。但是不管怎么变，仍是我们教材的内容，只要把知识点复习扎实，做题的时候灵活掌握，中基仍是我们拿到满分的最佳选择。

中医诊断学今年变化不大，仍是沿用之前的出题套路，中诊是我们学好内外妇儿的基石，所以对于中诊的学习仍是重中之重。

中药学、方剂学这两门学科题目量相对去年有所减少。中药的考察，一些功效相近的中药比较，则主要考察我们的对比记忆能力，这也提醒我们在学习中应当善于总结、对比、归类，这样记忆起来也较容易些。对于方剂学只考察单一方剂组成的题目减少，更倾向于方解的考查，以及类似方的考查。考察的方向多在于功效对应的首选中药，或是给一些相关的症状选择适合的方剂，也就是药物的功效和方剂的主治。只是把提问的方式变化了一下，这样反过来问可能很多学员就容易蒙，其实题目并不难，只是换了提问的方式，所以学习的时候一定要灵活掌握。即使对于这两个基础科目考查的题目减少，但是中药方剂仍是我们复习的重点。中药学是为方剂学打好基础，而方剂学又是为内外妇儿打好基础，所以不管考试如何变化，基础知识学好总是王道。

西医诊断学，今年题目略微有些难度，所占分值也比较高，看到难题，有些学员心里肯定在默念“有超纲题”，但是这些题真的超纲吗？很认真负责的告诉你，真的还没有超纲，咱们教材就有相关的内容。所以很多大家认为的超纲题都不是真的超纲，只是因为你没有复习到。所以根据此类情况分析，我们考试考的是越来越细致，所以复习的时候一定要越来越仔细，边边角角的知识点都是有可能考试考到的。

传染病学对于我们中西医的学员来说，这部分无疑仍是送分题，都是西医学涉及到的比较基础的内容，容易理解，容易记忆。所以千万不要在此科目上丢分。

药理学今年分值比例下降，对于很多学员来说，药理学非常难，晦涩不容易理解，也记不住。其实主要还是由于我们对于生理学和病理学没有打好基础，这部分内容一定好好听视频，景晴老师在讲解过程会用通俗易懂的方式让我们对于这部分知识在理解的情况下去进行记忆。虽然今年把药理学的占分比值再次进行了下调，但是一定不要放弃这部分知识，我们中西医助理的药理学考察相对来说还是很简单，只要好好复习拿下这部分分数还是比较容易的。

医学伦理学与医学法规无变化，考前复习一下即可。

第二单元（综合科目）：中西医结合内科学，中西医结合外科学，中西医结合妇产科学，中西医结合儿科学，针灸学。

中医内科学每年考核的重中之重，占分比值最高，难度系数最大，所占题型最多。所以不管哪一年，中医内科学都是我们复习的重点。今年考题的难度又增无减，而且未来的考试肯定会越来越有难度。难题主要集中在 A2 和 A3/A4 这种病例型试题中，完美的体现了中西医结合的特点，中医内容加上西医的各种检查和诊断指标，题目越来越贴近于临床应用，所以在复习此科目时，一定要动脑筋，不要死记硬背，活学活用才是王道。

外妇儿三个科目考察的重点放在了妇儿两个学科，外科学内容相对比较少。这三个学科的复习大可参考内科学，难点都来自于病例型试题中，对于每个疾病的复习都要保证有一个完整的思路，各种疾病的相关实验室检查、诊断标准都是我们复习的重点。中医相关辩证结合中诊学到的知识，外妇儿的一些方剂是比较特殊的，需要我们单独记忆。

针灸学变化不大，题目主要还是分布在主配穴的章节中。这个科目的复习没有太大的技巧可寻，主要还是日复一日的累积记忆，与中药方剂一样，虽然占比分值不算高，但是知识点琐碎，是需要前期早早就开始准备的。

中西医今年仍采用机考形式，并且把试题完全打乱，开考前可以看到该场考试中各题型（例如 A1、A2 等）的题号分段，由于机考中跨题型不可回看，所以每做完一类的题型，进入下一题之前都会有提醒。此外，解答每一道题目时，都可以选择“标疑”，在跨题型之前可以回看，但是对于做题较慢的考生，回看也是非常耽误时间的。另外，机考中的题目是完全打乱顺序的，每个人的顺序也可能不尽相同，一些简单、基础的题目很有可能在最后，所以我们还是要加快做题速度，以免在一些得分点失分。另外，医考中心也意识到考试是为了今后的临床应用，所以题目类型越来越贴近于临床，不再是教材原文直来直去的出题模式。今后考核肯定是一年比一年难通过，但是不要紧张，只要我们踏踏实实的把知识学会，并且学会活学活用，那么不管题目怎么变，规则如何变，知识点是不会变的，以不变应万变，拿到小本本并不是难事。

以上是针对 2020 的考题进行的分析，希望对大家复习考试有所帮助，祝大家都能顺利通过考试。

医学教育网中医执业医师：《答疑周刊》2021 年第 1 期（word 版下载）